Práctica 1:

Creación del Blog
Presentación y contextualización del blog dentro de la asignatura de Innovación Tecnológica y Enseñanza. 

Fecha: Lunes 19 de octubre 5º B

            Miércoles 21 de octubre 5º A

En esta práctica cada alumno deberá crearse su Blog. En clase se facilitarán las instrucciones necesarias para la creación del mismo. Una vez creado el blog, cada alumno deberá escribir en un foro de Suma 2.0 creado a tal efecto la dirección de su blog.
Como tarea semanal, además de la creación del blog, cada alumno deberá realizar una primera entrada en la que enmarque el blog dentro de la asignatura, se presente y hable sobre sus expectativas, inquietudes en cuanto a las TIC y a la asignatura de Innovación Tecnológica y Enseñanza en concreto. 

Tarea alternativa:

La tarea para aquellos alumnos que no puedan asistir a esta práctica será la siguiente. Además de realizar lo establecido para los alumnos que si asistan a la práctica, tendrán que buscar blogs destacados en el mundo de la educación y las tecnologías tanto a nivel nacional como internacional. Un número mínimo de 10 blogs. En un documento que entregarán mediante su carpeta de contenidos de SUMA tendrán que indicar:

· Dirección del Blog.

· Nombre, cargo que ocupa, información relevante sobre la persona o institución que mantiene el blog.

· Resumen de la temática del blog.

· ¿Por qué consideras que este blog es relevante para las TIC y la Educación?

Sería interesante si este trabajo lo compartes en tu blog personal aunque es necesario entregarlo en un documento aparte, siempre previa información y entrega del justificante de la falta de asistencia a la profesora.
