Práctica 2

Blog y Microblogging

En esta práctica conoceremos qué son los blogs y qué es el microblogging y veremos cuáles son sus principales diferencias. Nos daremos de alta en diferentes herramientas que se enmarcan dentro de lo que conocemos como microblogging, concretamente Twitter y Edmodo. Edmodo se presenta con un sistema de mensajes cortos para estudiantes, un Twitter con algunas funciones adicionales que pueden servir para la comunicación escolar. 

Fecha: Lunes 26 de octubre 5º B

            Miércoles 28 de octubre 5º A

Como tarea semanal cada uno de vosotros, COMO PEDAGOGOS, tendrá que elaborar una propuesta de integración curricular del microblogging. En esta propuesta tendréis que concretar:
· Área del curriculum

· Tema elegido

· Nivel o niveles en los que se puede aplicar

· Objetivos

· Desarrollo previsto

· Reflexión

· Otros….videos, textos, enlaces…

Este trabajo deberá ser publicado en vuestro blog personal. El plazo máximo de entrega será el domingo 8 de noviembre.
Tarea alternativa:

La tarea alternativa para aquellos que no asistan a esta práctica será, además de la realización de la tarea semanal, la elaboración de un documento en el que se incluyan las principales diferencias entre el blog y el microblogging. En este documento se debe incluir, además de las principales diferencias, una serie de ejemplos de aplicación práctica del blog y del microblogging en un aula de educación primaria o secundaria. Estos ejemplos deberán ser coherentes y estar fundamentados atendiendo a una serie de objetivos, contenidos y metodología.
Sería interesante si este trabajo lo compartes en tu blog personal aunque es necesario entregarlo en un documento aparte en tu carpeta de contenidos de Suma, siempre previa información y entrega del justificante de la falta de asistencia a la profesora.

