Práctica 3:
Campus virtuales
En esta práctica conoceremos qué es un campus virtual y profundizaremos sobre el campus virtual de la Universidad de Murcia (SUMA 2.0)

Fecha

Miércoles 4 de noviembre 5º A
Jueves 5 de noviembre 5º B
Tarea semanal:

En la primera parte de esta práctica realizaremos una aproximación desde el punto de vista del profesor a la herramienta de Suma 2.0. Para esta práctica, deberéis consultar la “Guía para el uso de la nueva versión de Suma”, que está disponible en Suma (https://suma.um.es/suma/sumav2/).

Cada uno de vosotros, COMO PEDAGOGO, tendrá que pensar en diferentes usos educativos de las herramientas disponibles en Suma. Como mínimo se hablará de tres herramientas y el máximo será el total de las herramientas que incluye Suma. Además de incluir diferentes usos educativos tendréis que poner un ejemplo concreto y sencillo de la práctica educativa que ilustre cada una de las herramientas. 

Tendréis que presentar esta información en vuestro blog. El formato para presentar la información es libre. Sed creativos, no voy a dar ninguna idea a este respecto.
El plazo para entregar esta actividad es el domingo 15 de noviembre.
Tarea alternativa:

La tarea alternativa para los alumnos que no asistan a esta práctica, será además de la tarea semanal, la realización de una búsqueda de información sobre campus virtuales. Se tendrán que indicar al menos tres herramientas para la creación de campus virtuales de Software Libre. Puedes tomar como base la información disponible en: www.um.es/campusvirtuales
Sería interesante si este trabajo lo compartes en tu blog personal aunque es necesario entregarlo en un documento aparte en tu carpeta de contenidos de Suma, siempre previa información y entrega del justificante de la falta de asistencia a la profesora.

