Práctica 4

Wiki 2.0
Fecha:

Lunes 9 de noviembre

Miércoles 11 de noviembre

La wiki es un sitio web cuyas páginas pueden ser editadas por múltiples voluntarios a través del navegador. Las wikis posibilitan el trabajo colaborativo y la edición conjunta. 
Tarea semanal:

Esta práctica constará de dos partes fundamentales, en primer lugar será necesario realizar una exploración de diferentes sitios web en los que se recogen  herramientas 2.0, tras la exploración cada alumno deberá seleccionar una herramienta y presentarla a través de una Wiki que se elaborará a tal efecto. 

Las direcciones de las wikis son:

5º A

http://practicasinnovaciona.pbworks.com
5º B

http://practicasinnovacionb.pbworks.com
En la wiki será necesario indicar la siguiente información:

· Nombre y apellidos

· Nombre de la herramienta

· URL (de la herramienta)

· Descripción

· Posibilidades educativas (como pedagogos)

Los lugares en los que explorar herramientas son entre otros:

· www.go2web20.net
· http://ciberprensa.com/impresionante-lista-de-herramientas-20/
· http://adelat.org/media/docum/herramientas20/
Importante: 

· No se podrá repetir herramienta, al alumno que repita una herramienta que ya está en la wiki no se le contará la práctica.

· Sed cuidadosos a la hora de trabajar en la wiki.

· La práctica no estará finalizada hasta que en el blog personal de cada uno no se realice una reseña en la que se incluya como mínimo que herramienta habéis seleccionado, una descripción de la misma y sus posibles usos educativos.
· El plazo para entregar esta práctica seré el domingo 22 de noviembre.
Tarea alternativa:

Para aquellos alumnos que no asistan a esta práctica, además de realizar la tarea semanal que realizarán los alumnos que sí asistan, tendrán que realizar una propuesta de integración curricular de una wiki en un aula de educación secundaria.

En esta propuesta tendrán que pensar en posibles usos de la wiki en las aulas y plantear una serie de objetivos, contenidos, metodología y evaluación para unos destinatarios determinados (secundaria).

La propuesta debe ser coherente y estar bien justificada.

Puedes buscar en la red diferentes usos de la wiki, e incluso consultar la wiki elaborada en clase en la que se incluyen diferentes herramientas web 2.0. Procura ante todo ser original y dar a la herramienta (wiki) un uso coherente y fundamentado en los objetivos, contenidos, metodología, evaluación…que te propones en esta propuesta de integración curricular.
Sería interesante si este trabajo lo compartes en tu blog personal aunque es necesario entregarlo en un documento aparte en tu carpeta de contenidos de Suma, siempre previa información y entrega del justificante de la falta de asistencia a la profesora.
