Práctica 5
EPA: Entorno Personalizado de Aprendizaje.
En esta práctica conoceremos que son los EPA y cada uno de los alumnos se elaborará el suyo propio. 
Fecha:

Lunes 16 de noviembre 5º B

Miércoles 18 de noviembre 5º A
Los EPA son sistemas que ayudan a los estudiantes tomar el control y la gestión de su propio aprendizaje. Permiten que el alumno:

* Establezca sus propios objetivos de aprendizaje

* Gestione su aprendizaje, gestión de contenido y proceso

* Se comunique con los demás en el proceso de aprendizaje y, por ende, lograr objetivos de aprendizaje.
Tarea semanal:

Trabajaremos con la herramienta Netvibes (www.netvibes.com ). Cada uno de vosotros tendrá que crearse una cuenta con dicha herramienta y elaborar su propio Entorno Personalizado de Aprendizaje. En este entorno tendréis que incluir como mínimo dos pestañas diferentes y dos páginas. Además tendréis que seleccionar al menos 1 contenido de “Recomendados”, 1 contenido de “Widgets esenciales” y realizar alguna subscripción (de las que una como mínimo 1 será a un blog de un compañero).

La práctica se publicará en el blog personal de la siguiente manera: tendréis que realizar una o varias capturas de pantalla de vuestro EPA y publicarlas en el blog. Las imágenes de nuestro EPA deberán ir acompañadas de un comentario en el que se expliquen las diferentes herramientas incluidas y por qué éstas se han organizado (por pestañas o por páginas) de una u otra forma.
El plazo para entregar esta práctica es el 29 de noviembre.
Tarea alternativa:

La tarea alternativa para los alumnos que no asistan a esta práctica, será además de la tarea semanal la realización de una búsqueda de información sobre los EPA. En esta búsqueda se deberá incluir definición, historia y toda la información que se considere relevante pero de manera sintética ya que sobre todo hay que centrarse en las posibilidades educativas del trabajo con Entornos Personalizados de Aprendizaje. Sería recomendable que cuando hables de las posibilidades educativas, ilustres éstas con ejemplos concretos de la práctica educativa. Como máximo para esta tarea tienes 1-2 páginas. Procura ser sintético y centrarte en la información más importante. No olvides citar las referencias de dónde has sacado la información.

Sería interesante si este trabajo lo compartes en tu blog personal aunque es necesario entregarlo en un documento aparte en tu carpeta de contenidos de Suma, siempre previa información y entrega del justificante de la falta de asistencia a la profesora.
