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1. Introducción a modo de resumen


Para comprender el concepto de “Depósito Digital Institucional”, su objetivo, utilidad y funcionamiento hay que revisar conceptos tan actualizados como los referidos al acceso mundial a la información pública, digitalizada y sin barreras a través de Internet y los movimientos que apoyan estos procesos de forma libre y gratuita, como Open Archives Initiative. Intentaremos dilucidar a lo largo de esta aportación estos y otros conceptos adyacentes para justificar cómo la Universidad de Murcia decide unirse con el Proyecto DIGITUM a la difusión de sus resultados de investigación a través de Internet, como institución pública que es, ver cómo lo ha concebido y puesto en marcha, valorar en justa medida el avance que ello supone y establecer el marco en el que se desarrolla.

2. Internet y comunicación científica y académica


Es incuestionable que la difusión de la investigación científica y académica es  pilar básico en la sociedad actual y tan importante como investigar en sí. A los métodos tradicionales de difusión se ha sumado Internet como un medio óptimo para la transmisión del conocimiento y no vamos a insistir aquí en todas las ventajas que supone acceder a la información -en el más amplio sentido de la palabra- de manera electrónica de forma general. De todos modos, porque la red también es un negocio, no nos vamos a ocupar tampoco de lo que ha supuesto ésta como tal en un sentido global, sino que vamos a insistir únicamente en la valoración de la transmisión de la información de resultados de investigación de manera libre y gratuita que circula en la red y que ofrecen los Depósitos Digitales Institucionales.


Internet es un medio que ha ofrecido muchas facilidades para la transmisión de información en un amplio espectro, entre las que destaca la científica, que es la que aquí nos ocupa. Muchas entidades, instituciones, empresas, han hecho de ella su medio de vida; un medio que queda por completo justificado porque la inmediatez y precisión a la hora de recibir respuestas es puntual y precisa en este ámbito. Pero la comunicación conoce muchas formas de expandirse y va encontrando paulatinamente nuevas oportunidades para hacerlo. Internet no sólo es un negocio, sino que es un punto de referencia imprescindible para comunicar o ser comunicado, para transmisión del conocimiento e intercambio de información y no toda la que se distribuye a través de este medio debe ser gravosa. A esa comunicación importante y gratuíta es a la que nos vamos a aproximar a lo largo de estas páginas.


 En términos bibliotecarios, Internet se ha convertido en un documento terciario, en uno secundario imprescindible y, en ocasiones, hasta en el primario, a veces sin coste para quien lo consulta. Se convierte así en una apuesta más de futuro para la edición científica y la difusión del conocimiento.

3. Depósito Digital Institucional, Archivo digital y Repositorio ¿Qué término elegir?


Aparentemente, se trata de términos sinónimos y, de hecho, son indistintamente utilizados. Intentemos aproximarnos a sus definiciones para poder lograr una mayor pertinencia a la hora de designar este espacio digital y, la más adecuada, impulsar a intentar generalizarla:

Depósito Digital Institucional: Es una herramienta pensada para la gestión y difusión de los materiales digitales creados por una institución y los miembros de su comunidad. Con ella se pretende facilitar la administración de dichos materiales digitales, incluyendo su preservación a largo plazo, así como su organización, acceso y/o distribución. Puede ser creado y mantenido de forma individualizada o por grupos de instituciones que trabajen con una base cooperativa. 

Archivo digital: este término también es utilizado como sinónimo de “Repositorio” de artículos científicos. Podríamos definirlo como lugar físico que conserva información electrónica para ser difundida.

Repositorio: Término utilizado en el dominio de las herramientas CASE (Computer Aided Software Engineering), ingeniería de software asistida por ordenador. Podría definirse como la base de datos fundamental para el diseño; no sólo guarda datos, sino también algoritmos de diseño y, en general, elementos de software necesarios para el trabajo de programación (http://tecnologia.glosario.net/terminos-tecnicos-internet/repositorio-1439.html)

Parece, por tanto, que sería más adecuado para el lenguaje bibliotecario-documental decantarse por la primera de las definiciones, ya que designa el material que contiene y su utilidad mientras que la segunda quedaría relegada a un concepto puramente de depósito y la tercera sería utilizada más propiamente para su diseño desde un punto de vista informático especializado. Si bien “Repositorio” sería el comienzo de un proyecto, “Depósito Digital Institucional” sería el resultado. Consideramos que técnicamente es más correcto utilizar los conceptos en este sentido, por ello en la Universidad de Murcia hemos decidido denominarlo así. No obstante, no deja de ser una opinión en base a definiciones concretas y la actual sinonimia es evidente, ya que no existe uniformidad respecto al término y éste se utiliza indistintamente. 

4. Interoperabilidad y estándares en Bibliotecas Digitales


Por lo que hemos leído hasta ahora y respecto al tema que nos concierne, tenemos a Internet como medio de difusión a nivel mundial y un Depósito Digital  elaborado por cada Institución para transmitir la investigación que le es propia, la que emana únicamente de ella. Vamos a dilucidar que necesitamos para poner en marcha un proyecto digital de estas características en la red. Nos apoyamos en el movimiento Open Access, acceso abierto, que es el nombre de un movimiento internacional cuyo objetivo es conseguir que los resultados de la investigación científica que ha sido financiada con fondos públicos sea accesible a través de Internet en todo el mundo, sin ningún tipo de barrera o restricción. Para poner a disponibilidad una biblioteca digital en la red se necesitan un protocolo que permita la transmisión de metadatos entre redes informáticas y el OAI-PMH (Open Access Initiative-Protocol for Metadata Harvesting) es el utilizado. Las bibliotecas digitales lo necesitan para materializarse a través de la red y es por ello por lo que ha cobrado relevancia, debido a su sencillez. Este protocolo terminará relacionándose a las bibliotecas digitales como http está unido a la web. 

El OAI fue lanzado en 1999 con el objetivo de crear una plataforma simple para permitir la interoperabilidad y la búsqueda de publicaciones científicas de diversas disciplinas. Esta iniciativa surgió en el seno de la comunidad de los “e-prints” partiendo de un inicio esencialmente técnico (de lo que resultó el protocolo OAI-PMH), sin gran preocupación “filosófica”. A pesar de ello, proporciona una base estable para la interoperabilidad de archivos abiertos, lo que hace que crezca el número de servidores que lo implementan, contribuyendo a dar mayor visibilidad y difusión al movimiento de Acceso Libre al Conocimiento. 

El OAI no entra en conflicto con la Ley de Propiedad Intelectual, sino todo lo contrario, en el sentido de que reconoce que el autor es el dueño de los derechos sobre su obra y, como tal, tiene la potestad de decidir como quiere que esta se distribuya y se use. Quizá el único conflicto sea cuando el autor publica en una revista científica (ésta se queda con todos sus derechos), pero para poder ver la política que llevan las revistas hay que consultar SHERPA ROMEO, otra cuestión.
Con una interfaz muy sencilla, se accede a la información bibliográfica disponible en un Depósito Digital Institucional y cualquiera puede realizar una implementación del mismo para poner en Internet los datos que se requieran. En este sentido bastaría con disponer de un servidor web y un programa CGI (Common Gateway Interface) que recibiera las peticiones OAI-PMH, interrogara nuestra base de datos y devolviera la respuesta. 

Recordemos que la iniciativa de acceso abierto de Budapest (BOAI, Budapest Open Archives Initiative) en 2002 y la Declaración de Berlín (Berlin Declaration on Open Access to Knowledge in the Sciences and Humanities) en 2003, son movimientos que favorecieron desde el comienzo la publicación libre en Internet de la producción científica.

5. Licencias para publicar en Acceso Abierto


Para publicar en Acceso Abierto se necesitan unas licencias, incluídas las que quiera establecer cualquier institución.

5. 1 La licencia de D-Space

D-Space fue ideado por el MIT (Massachusetts Institute of Technology) en Cambridge, Estados Unidos y se trata de un software gratuito, que cualquiera puede descargar e instalar, con el que cualquier organización puede crear un depósito digital institucional de documentos y hacer que estén organizados y catalogados adecuadamente. Dicho software está diseñado para guardar documentos y tiene una estructura potente.

Su característica esencial es que tiene asimiladas las capacidades de Acceso Abierto, lo que significa que bajo el protocolo MHP (Metadata Harvesting Protocole) se puede acceder remotamente al catálogo de instalación D-Space y compartirlo con otros depósitos documentales similares, lo que lo convierte en la respuesta que la comunidad científica internacional ofrece ante los aspectos negativos de la comercialización del conocimiento. Con D-Space y el acceso Abierto somos capaces de compartir la información que generamos de una manera inteligente y gratuita sin perder un ápice de exhaustiva metodología y descripción.

El término, por tanto, puede utilizarse en dos acepciones:

- para definir un software abierto que proporciona las herramientas necesarias para manejar un deposito institucional.

- para denominar el propio deposito digital de una institución.

5.2 La licencia de Creative Commons

El movimiento Creative Commons es una organización sin ánimo de lucro que fue fundada por Lawrence Lessig, profesor de Derecho de la Universidad de Standford, en Palo Alto, California. El objetivo de las licencias que ofrece -ligadas al movimiento OAI- es que los autores, cuando depositen sus obras en Depósitos Digitales Institucionales, elijan las condiciones de acceso y protección de su obra. Estas licencias ayudan a reducir las barreras legales de la creatividad, ofreciendo una nueva legislación y nuevas tecnologías. 

Entre una obra con "todos los derechos reservados" o una con "ningún derecho reservado", Creative Commons  propone tener "algunos derechos reservados". No obstante, en el Depósito Digital Institucional de la Universidad de Murcia, acatar o no esta Licencia es opcional.

Tiene 4 condiciones fundamentales:

1) El material creado por un autor puede ser distribuido, copiado y exhibido por terceras personas.

2) Tanto el material original como los trabajos derivados pueden ser copiados, distribuidos y exhibidos mientras su uso no sea comercial.

3) El material creado por un autor no puede utilizarse por un tercero para crear un trabajo derivado del original

4) El material creado por un autor puede ser modificado y distribuido, pero bajo la misma licencia del original.

Estas 4 condiciones, combinadas, pueden generar 6 tipos de licencias (http://es.creativecommons.org/licencia/):

  1)Reconocimiento: El material creado por un autor puede ser distribuido, copiado y exhibido por terceros si se muestra en los créditos. 


2)Reconocimiento - Sin obra derivada: El material creado por un autor puede ser distribuido, copiado y exhibido por terceros si se muestra en los créditos. No se pueden realizar obras derivadas.

  3)Reconocimiento - Sin obra derivada - No comercial: El material creado por un autor puede ser distribuido, copiado y exhibido por terceros si se muestra en los créditos. No se puede obtener ningún beneficio comercial. No se pueden realizar obras derivadas.

  4)Reconocimiento - No comercial: El material creado por un autor puede ser distribuido, copiado y exhibido por terceros si se muestra en los créditos. No se puede obtener ningún beneficio comercial.

   5)Reconocimiento - No comercial - Compartir igual: El material creado por 

un autor puede ser distribuido, copiado y exhibido por terceros si se muestra en los créditos. No se puede obtener ningún beneficio comercial y las obras derivadas tienen que estar bajo los mismos términos de licencia que el trabajo original.

   6)Reconocimiento - Compartir igual: El material creado por un autor puede ser distribuido, copiado y exhibido por terceros si se muestra en los créditos. Las obras derivadas tienen que estar bajo los mismos términos de licencia que el trabajo original.


    5.3 La licencia de DIGITUM, específica de la Universidad de Murcia

Es un contrato específico que se ha establecido en la Universidad de

Murcia para publicar en su Depósito Digital Institucional. Aceptar esta licencia es obligatorio para todos los investigadores que deseen publicar en él. 

       También se dispone de un modelo de contrato de autorización (que ya 

no es esta licencia) para que la acepten aquellos autores que publicaron con anterioridad y deseen publicar en la actualidad en DIGITUM. 


  Con el fin de que DIGITUM reproduzca y comunique públicamente una obra es necesario que el investigador esté de acuerdo con los términos que se detallan a continuación:


- Aceptando esta licencia, el firmante figura como autor o propietario del copyright y garantiza a la Universidad de Murcia el derecho, no exclusivo, a distribuir su obra en formato electrónico.


- También está de acuerdo en que la Universidad de Murcia pueda hacer más de una copia para garantizar la seguridad y la preservación.


- Declara que el trabajo que incluye en el depósito es original y que, por tanto, tiene sus derechos contenidos en esta licencia. También declara que su obra no infringe el copyright de ninguna persona.


- Si la obra cuenta con material del cuál el autor que quiere insertar su trabajo no tiene copyright, declara que ha obtenido el permiso sin restricciones del propietario del copyright para otorgar a la Universidad de Murcia los derechos requeridos para esta licencia y que dicho propietario conoce el texto o el contenido de la obra.


- Si se basa en una obra que ha estado expuesta o patrocinada por alguna organización o institución distinta a la Universidad de Murcia, se presupone que se ha cumplido cualquier derecho de revisión u otras obligaciones requeridas por este acuerdo o contrato.

La Universidad de Murcia no hará ninguna alteración a las obras que se incluyan en el depósito, si no están permitidas en esta licencia.

6. Definición y justificación del Proyecto DIGITUM de la Universidad de Murcia


La Universidad de Murcia continúa trabajando con empeño y afán en la mejora y optimización de todos sus servicios. La obtención del Certificado de Calidad que le concedió la ANECA (Agencia Nacional de Evaluación de la Calidad y Acreditación) por Resolución del 12 de mayo de 2006 de la Secretaría de Estado de Universidades e Investigación, constituye un reconocimiento a la calidad de la Biblioteca de la UMU y al servicio que presta. El paulatino cumplimiento de sus objetivos bien estructurados y la satisfacción de los usuarios le hace estar optimista con este reconocimiento público que avala de ese modo los esfuerzos realizados en materia de calidad por la biblioteca. Pero las metas son numerosas y, evaluando de manera constante -tal como se realiza-, se multiplican con frecuencia, lo cuál nos hace siempre tener objetivos de utilidad para su engrandecimiento. Precisamente la puesta en marcha de DIGITUM es en la actualidad uno de sus proyectos más ansiados cara a la Institución a la que sirve y a la sociedad en general.


Podemos considerar que DIGITUM surge por iniciativa de la propia Biblioteca Universitaria que cumple con ello sus fines primordiales de estudio, docencia, investigación y extensión universitaria y está promovido por la propia Biblioteca Universitaria en colaboración con ÁTICA (Área de Tecnologías de la Información y de las Comunicaciones Aplicadas) y el Servicio de Publicaciones de la Universidad de Murcia. 

El término DIGITUM corresponde a depósito de documentos digitales de la Universidad de Murcia. Tiene como objetivos primordiales dos: proporcionar un espacio donde todos los miembros de la comunidad universitaria puedan publicar sus documentos, con la ventaja del impacto a nivel mundial que supone la divulgación en acceso abierto, y proporcionar una herramienta para divulgar los documentos electrónicos generados por la propia Universidad de Murcia a través de Internet y de manera gratuita, ya que ésta es una universidad pública. 

La información contenida se estructura jerárquicamente en: Depósitos, Comunidades y Colecciones. Los seis depósitos tienen sus respectivas comunidades y éstas, sus colecciones precisas:

1)  Portal principal: Permitirá acceder a todos los documentos y realizar 

             Búsquedas globales en todos los depósitos (colecciones digitales). 

2)    D-​Académico: Proyectos y trabajos fin de carrera y tesis de máster. 

Ulteriormente se tiene intención de completar con material docente  

(apuntes de clase).

3) D-​Institucional: Lecciones inaugurales y discursos académicos. 

4) D-Investigación: Tesis doctorales; E-Prints; Actas de congresos; Capítulos  

de monografías; Otros      

5) D-Histórico: Biblioteca Floridablanca (patrimonio cedido a la Universidad 

            de Murcia por la desaparecida Biblioteca Provincial, que contiene fondos 

muy valiosos, de distinta índole y temática, procedentes de la desamortización de los conventos murcianos. Esta colección ha sido también engrandecida por los fondos de la propia Universidad de Murcia) y Biblioteca Saavedra Fajardo (de pensamiento político hispánico).

6) D-​Revistas: Revistas editadas por la Universidad de Murcia.
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7. Fases del Proyecto


7.1 Primera Fase: Concepción del proyecto

Necesidad

La necesidad de poner en marcha DIGITUM surge como respuesta al movimiento cada vez más extendido de permitir el acceso abierto a los resultados de la investigación generada con fondos públicos. La Universidad de Murcia considera muy interesante y viable la propuesta de crear un espacio para recoger, organizar y preservar  los documentos generados en las actividades de investigación del personal de la Universidad de Murcia. Considera necesario hacer los documentos visibles, accesibles, recuperables, utilizables y preservables para cualquier usuario potencial a través de Internet, a la vez que valora óptimamente el que tenga cabida cualquier trabajo de investigación listo para entrar en un proceso de comunicación (artículos de revistas, comunicaciones de congresos, reports de investigación, etc.). 
Medios 

Para llevar a cabo el proyecto se ha involucrado a personal de la biblioteca y se ha contratado personal externo a ella. 

La coordinación del trabajo y las tareas ha sido ejercida por la Directora de la Biblioteca Universitaria y el proyecto ha sido respaldado por ÁTICA (Área de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones Aplicadas del Vicerrectorado de Investigación y Nuevas tecnologías de la Universidad de Murcia), que ha solucionado los problemas informáticos que se han ido presentando.

Ha intervenido en su ejecución un equipo de cinco personas, Ayudantes de Biblioteca, para determinar los metadatos de los documentos (datos asociados a objetos o sistemas de información para fines de descripción, administración, uso, preservación, etc.) y darle un enfoque amigable al interfaz, aportando sus ideas. La Biblioteca Universitaria ha contratado un Ingeniero en Informática de Sistemas para materializar el proyecto. Se ha contratado a un equipo de diseñadores para personalizar la interfaz de la aplicación. 

DIGITUM se ha desarrollado usando D-Space, un software de código libre creado conjuntamente por la compañía Hewlett-Packard y el Massachussets Institute of  Technology (MIT), actualmente usado por centenares de instituciones alrededor del mundo. 

Adaptación del proyecto

Se ha modificado el software D-Space para adaptarlo a la Universidad de Murcia. Se han creado cinco depósitos independientes que están direccionados por un portal principal. Cada uno de los depósitos, como hemos indicado con anterioridad, almacenará un tipo de documentos distinto.

Las tareas principales, como la inserción de datos, creación de las comunidades, contratos, etc. se realizarán conforme a la política de los responsables de cada depósito.

7.2 Segunda Fase: Elaboración del proyecto

Establecer una definición. DIGITUM es el depósito digital en acceso abierto que tiene como objetivo recopilar la producción digital científica y académica de la Universidad de Murcia para incrementar su visibilidad y garantizar la preservación de contenidos.

Elegir una aplicación. Se realizó un estudio de todas las aplicaciones que existen en el mercado para hacer un depósito digital y nos decantamos por D-Space, al considerarla más completa.

Estructurar el proyecto. Se conformó tal como hemos señalado con anterioridad, en 6 depósitos.

Instalar D-Space en la Universidad de Murcia. Para la instalación ha habido que adecuar la aplicación a los requisitos de la Universidad de Murcia. Algunos de ellos han sido la Base de Datos Oracle y el servidor OAS. 

Personalizar el interfaz. Para hacer un interfaz sobrio y atractivo se contrató a una empresa de diseñadores que se han encargado de seleccionar los colores, hacer los encabezamientos y los logotipos.
Crear los metadatos. Realizada según Dublin Core. 

 Elaborar contratos para los depósitos. Creative Commons (opcional) y DIGITUM   (obligatoria).

           Crear manuales de usuario. Para inserción de datos.
Crear documentos para su divulgación. Para que los usuarios entiendan la            utilización de cada depósito.
7.3 Tercera Fase: Inserción de datos, contratos y divulgación

Creados los campos de cada depósito conforme a Dublin Core, se realizará la inserción de datos como lo estipule el responsable de cada depósito. Para cada uno de ellos se elegirán las personas adecuadas dentro del conjunto de la Biblioteca Universitaria para realizar las tareas y personal externo de apoyo en la medida de lo posible.

Habrán tareas de tipo global, tales como la formación de los administradores de DIGITUM; encargado de las copias de seguridad; informático responsable de  mejoras y  errores; dirección y coordinación de DIGITUM y almacenamiento de los documentos en un servidor que garantice su preservación y también de tipo específico, donde entraría el establecimiento de contratos y acuerdos; la estructuración de las comunidades y las colecciones; la divulgación al profesorado y la gestión de permisos.

8. Personal que interviene en la puesta en marcha de DIGITUM

Normalizador (Bibliotecario): Persona encargada de controlar y depurar los

metadatos. Normalizará y validará las autoridades que se incluyan en los depósitos. Añadirá los datos -revisados- que introduzcan en el depósito los insertadores de datos.

Administrador (Bibliotecario): Persona encargada del mantenimiento y 

coordinación operativa de DIGITUM. A partir de la segunda fase del proyecto o etapa de consolidación administra las colecciones y las comunidades, envía correos electrónicos, da permisos, rectifica datos, etc. Trabaja en colaboración con el Informático encargado del proyecto.

       Coordinador informático: Persona encargada de hacer viable y visible el proyecto, de principio a fin, desde su concepción hasta su puesta en marcha y funcionamiento. Es un Ingeniero en Informática de Sistemas.

Insertadores de datos (Bibliotecarios, Contratados y alumnos en prácticas): Son

las personas que insertan documentos en los distintos depósitos. Su trabajo será revisado por el responsable del depósito o por el normalizador bibliotecario.

9. Destinatarios

Puede utilizar este servicio  toda persona que quiera conectarse con esta aplicación web desde cualquier punto con acceso a Internet para la descarga de este tipo de documentos. 

De esta aplicación se benefician especialmente los miembros de la comunidad 

universitaria, aunque está accesible a todos los posibles usuarios:

· Personal Docente e Investigador (PDI)

· Personal de Administración y Servicios (PAS)

· Estudiantes 

· Becarios de investigación
· Profesores e investigadores de Instituciones y Centros de Investigación propios y   adscritos a la Universidad de Murcia
Este servicio ofrece las siguientes prestaciones para:

Consulta: 

- Acceso a revistas electrónicas de la Universidad de Murcia

- Acceso a tesis doctorales, de licenciatura y de máster producidas y/o editadas 

              por la Universidad de Murcia.

            - Acceso a diversos artículos de revista o actas de congresos, producidos y/o   

  editados por la Universidad de Murcia, considerados de interés general.

- Acceso a documentos de lecciones inaugurales y doctor honoris causa, entre  

  otros.

            - Acceso a material académico de distinta índole: trabajos fin de carrera, máster  

               y otro material docente, entre otros. 

Opciones de inserción de documentos digitales:

· Permitir al PDI que incluya los documentos que desee en un depósito.

· Permitir al PAS que incluya los documentos que desee en un depósito.

· Permitir a los alumnos que incluyan los trabajos de cualquier tipo (tesis, tesinas, trabajos fin de carrera, etc.) que deseen en un depósito.

· Permitir a usuarios externos incluir documentos, siempre que éstos estén autorizados por el responsable de la Biblioteca Universitaria o hayan suscrito convenios o contratos con la Universidad de Murcia.

Todos estos documentos estarán en Acceso Abierto y, como excepción, ya que no forma parte de la filosofía de este depósito, se podrá dar el caso de la existencia de algunas publicaciones que requerirán identificación previa mediante correo electrónico (e-mail)  y contraseña, para poder acceder a los mismos. 

10. Derechos de autor

Utilizamos este término en vez de “Propiedad Intelectual”. Es el conjunto de normas y principios que regulan los derechos morales y patrimoniales que la ley concede a los autores por el solo hecho de la creación de una obra, tanto haya sido publicada o no.
Conocido coloquialmente como Copyright (tal como lo denominan las tradiciones jurídicas anglosajonas), pertenece al creador intelectual de la obra, salvo disposición contraria expresa. 

Se consideran como obras las creaciones originales literarias, artísticas o científicas expresadas por cualquier medio o soporte, tangible o intangible, actualmente conocido o que se invente en el futuro, y que, como tales, son protegidas en los términos de la legislación española en materia de propiedad intelectual (Ley 23/2006, de 7 de julio, por la que se modifica el texto refundido de la Ley de Propiedad Intelectual, aprobado por el Real Decreto Legislativo 1/1996, de 12 de abril) 

11. Conclusiones


La Universidad de Murcia expone de manifiesto con este proyecto los resultados de la investigación que le es propia a disposición del público en general. Es una forma de dar a conocer su trabajo en un espacio gratuito y de manera global, ya que la difusión se realiza a través de Internet a nivel mundial.


Se puede considerar que un depósito de este tipo mantiene unida toda la producción científica de una institución y contribuye tanto a su engrandecimiento como al de la comunidad científica en general.


El acceso a la información de manera libre y gratuita contribuye a paliar la ausencia de medios en lugares que no disponen de dotación económica suficiente para acceder a la información.


Es un método que contribuye al desarrollo sostenible al no utilizar el papel como medio de comunicación general.


Que la información sea consultable a escala mundial, posibilita que desarrollos científicos se efectúen de forma paralela o que se inicien otras vías de investigación distintas, sin duplicar.
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