CALDERÓN EN EL ROMEA, TALLER INTERDISCIPLINAR PARA EDUCACIÓN SECUNDARIA: MATERIALES EDUCATIVOS

MARÍA TERESA CARO VALVERDE – ANA ROSA SÁNCHEZ MATEOS – FERNANDO GEA MARTÍNEZ


Según consta en nuestra Memoria del Proyecto de Innovación Educativa Calderón en el Romea (Hacia una metodología interdisciplinar de la expresión escrita), los materiales didácticos elaborados para cada actividad son los siguientes:

1. Sitio Web (Electrónica)  
(Departamento de Electricidad y Electrónica / alumnos de 2º curso de ciclo formativo “Equipos electrónicos de consumo”)

· Materiales informativos: organizadores previos.-

· En el plano disciplinar: 


Con la intención de tomar rumbo hacia la composición electrónica inicial de Calderón en el Romea -trabajo que reseñamos en el apartado II.2.1.1. de esta guía-,  el capitán y sus marines hallan los víveres didácticos para la procelosa travesía de generar páginas Web con lenguaje hipertextual en los archipiélagos “on line” de la propia Internet, y muy especialmente en el cuaderno de bitácora  “Aprende con Internet” que ofrece  <Educared> (http://w.w.w.educared.net), cuyo sistema de teleinformación permite no sólo consultar y resolver dudas, sino también disponer de cursos actualizados sobre diseño y edición de páginas web.

· En el plano literario:


La planificación estética de la página Web es consenso del profesorado del Proyecto, y viene, por tanto, predispuesta desde su composición de ficheros. No obstante, la versión inicial también cuenta con puntuales y valiosas contribuciones altruistas de alumnos aventajados en la generación de páginas web.

 Dos libros de información especializada sobre el teatro Romea
 así como diversas fotografías recientes de dicho teatro son su suministro icónico  con función ubicativa e ilustradora del “sitio”  concertado.


- Materiales artísticos: modelos textuales.-


Dada la labor instrumental de esta actividad, no necesita el uso de este tipo de materiales. No obstante, la versión impresa de Calderón en el Romea es el modelo originario y la cantera de suministro iconográfico por antonomasia para la reelaboración electrónica de dicho texto.

2. Ilustraciones de cartel (Dibujo)  
(Departamento de Dibujo / alumnos de todos los niveles  de Educación Secundaria)

· Materiales informativos: organizadores previos.-

· En el plano disciplinar :

El diseño creativo de esta actividad estética precisa de una formación conceptual y procedimental  en el dominio de elementos de expresión gráfico-plástica tales como la línea, la mancha, la textura, la composición y el punto, impartida a través de documentación extraída de los siguientes libros:

-Lazotti, L., Educación Plástica y Visual. El lenguaje visual, Madrid, Mare Nostrum, 1994.

-Arheim, R., Arte y percepción visual, Madrid, Alianza Editorial, 1984.

.Medina, F., Forma e imagen, El autor, Barcelona, 1997.

-Muneri, B., Diseño y comunicación visual, Barcelona, Gustavo Gili, 1985.

· En el plano literario:

Los resúmenes escritos de cada una de las obras calderonianas utilizadas en el conjunto de las actividades son el material literario destinado a estimular su imaginación iconológica. Han sido facilitados por el departamento de Lengua castellana y Literatura.



- Materiales artísticos: modelos textuales.-

Del material de procedencia disciplinar (en este caso disciplina “artística”) incluido en la bibliografía reseñada en los organizadores previos así como de otras fuentes relacionadas con el asunto del diseño de carteles teatrales se nutre la formación de los alumnos en  la imitación libre de modelos icónicos.

De estas últimas cabe destacar el hecho de inspirarse en modelos de ilustración elaborados por alumnos de Secundaria, extraídos de nuestros libros de creación literaria precedentes al proyecto con Calderón, a saber: 


- Cuentos con moraleja
,

- Imaginar con Cervantes (en el apartado “Galería de personajes cervantinos-Del texto a la imagen”
)

- Se abre el telón de la mano de Lorca (en el apartado “Lorca como inspiración-Del texto a la imagen”
) , 

- Arde la Celestina (acto IX, “La mirada del otro (Crisol de retratos)”
).

3. El precio del artista (Administración y Finanzas)  

(Departamento de Administración y Finanzas / alumnos de 1º y 2º de Finanzas y de Gestión Administrativa)

· Materiales informativos: organizadores previos.-

· En el plano disciplinar :

Los contenidos disciplinares abordados por especialidades son:

- 1º de Administración y Finanzas: 

· Contenido conceptual: el procesador de texto Word 97, la hoja de cálculo Excel 97, el currículum vitae, la selección de personal, y el uso de “emoticones”

·  Aplicación procedimental: elaborar desde las materias de Informática y Recursos Humanos textos instructivos sobre la configuración de un examen  donde Calderón ha de construir un texto suyo según parámetros informáticos o ha de realizar un arqueo de caja en Maravedís, y para elaborar textos informativos (currículum del dramaturgo), dialogados (entrevista de trabajo) o cifrados (Calderón entiende el lenguaje de emoticones usados en Internet).

-2º de Administración y Finanzas:

· Contenido conceptual: Documentos de comunicación

· Aplicación procedimental: elaborar un Saluda con el objeto de invitar al dramaturgo a una charla-coloquio y una Comunicación a Calderón acerca de la notificación de su aprobado final.

-Gestión Administrativa:

· Contenido conceptual: IPC, el euro, la información

· Aplicación procedimental: elaborar diálogos entre Calderón y el taquillero sobre las pruebas para acceder al puesto de “escribano” actual, así como entre el taquillero y una señora sobre los precios del mercado.

La provisión de organizadores previos para estos ejercicios creativos ha de remitirse a los manuales de texto y apuntes propios de cada asignatura. Sobre el asunto de los emoticones el recurso es el listado ofrecido en Internet contado con sencillez
, y sobre el de los maravedíes es la búsqueda por parte de los propios alumnos de materiales ilustrados en bibliotecas y en la Web.

· En el plano literario:

Los recursos fundamentales son calderonianos:

-La biografía de Calderón: vida y época, facilitada en la documentación general que ofrecimos en el curso “Metodología interdisciplinar de la expresión escrita” (Véase memoria del Proyecto, p. 60). Utilizado en la actividad “Currículum vitae de Pedro Calderón”.

- Las obras de Calderón:


La vida es sueño, Madrid, Cátedra, 2000.



pp. 164-165: Jor II, esc. XIX, monólogo de Segismundo.

Utilizado en la creación del “Currículum vitae de Pedro Calderón” y en la actividad “Examen a Pedro Calderón”.

pp. 15-18. Utilizado en la actividad  “Currículum vitae de Pedro Calderón.”




Teatro cómico breve, Kassel edition, Reichenbergen, 1989.


Utilizan un fragmento del entremés “El toreador” para la actividad de examen a Calderón.



- Materiales artísticos: modelos textuales.-

Dada la originalidad de esta actividad literaria, carece de precedentes. Sus modelos de escritura son los propios modelos del lenguaje administrativo y financiero ofrecidos también como organizadores previos, y su misión es trasvasarlos a un contexto imaginario.

4.  “Cartas imaginarias, familiares y de viaje (Orientación)  

(Departamento de Orientación: Psicología, Integración y Educación Compensatoria / alumnos de primer y segundo ciclo de E.S.O. y de 1º de Bachillerato)

- Materiales informativos: organizadores previos.-

· En el plano disciplinar:


1) Desde Psicología se aborda el conflicto psicológico entre libre albedrío y predestinación como trasfondo a la confusión entre vigilia y sueño que sufre Segismundo, así como las cualidades y contradicciones dramáticas del resto de los personajes. En sus cartas imaginarias se potencian los sentidos analítico y crítico (capacidad de progreso moral frente a la superstición) ante los estados alternativos de conciencia. Por ello, sus materiales didácticos son:

· Papalia, D. y Wendkos Olds, S., Psicología, Madrid, Mac Graw-Hill, 1990, pp. 120-130 (sobre el concepto de sueño en Psicología).

· Spitzer, R. I., y otros, DSM-IV: libro de casos, Barcelona, Masson, 1999, pp. 202-204 (“Turno de tarde”, para estudiar un trastorno del ritmo cardiaco) y pp. 206-207 (“Pesadillas”, para estudiar un caso de parasomnia).

2) Desde Integración, las cartas familiares y amistosas son la vía afectiva idónea para fomentar el uso comunicativo del lenguaje donde espontáneamente se conectan vivencia y literatura y se socializa con los profesores como orientadores. En ello consiste, pues, la condición disciplinar de los conceptos abordables en esta actividad. No obstante, dado que en sus cartas se refieren a Calderón, como organizadores previos se recurre a:

· La biografía de Calderón (Vida y época) facilitada en la documentación general del curso “Metodología interdisciplinar de la expresión escrita”, para explicar en clase la vida del dramaturgo.

· VV.AA., Calderón de la Barca y la España del Barroco, Madrid, Sociedad Estatal España Nuevo Milenio, 2000. Sus profusas ilustraciones son útiles para acercar a los alumnos el mundo en que vivió Calderón.

3) Desde Educación Compensatoria, las cartas son el depósito transversal de encuentros significativos  y solidarios entre culturas, así como un medio  para fomentar el conocimiento pragmático y creativo del idioma español. A este horizonte disciplinar donde conceptos  procedimientos y objetivos se funden en la misma labor significativa  (mejorar la competencia comunicativa y poner el idioma al servicio de una función cultural integradora) contribuyen los mismos materiales reseñados en Integración para informar a los alumnos sobre la época cultural (y “culinaria”) en que vivió Calderón. 

· En el plano literario:

1) En Psicología los alumnos leen La vida es sueño en colaboración interdisciplinar con el departamento de Lengua Castellana y Literatura como base de comprensión contextual, así como también el profesor responsable de la actividad se documenta en el ensayo de Antonio Regalado Calderón (Los orígenes de  la modernidad en la España del Siglo de Oro), Barcelona, Destino, 1995.

2) En Integración son leídas en clase las obras más sencillas del Teatro cómico breve  calderoniano: “El toreador” y “El dragoncillo”; previa explicación de su argumento por parte de la profesora responsable de la actividad, para hacer más asequible su comprensión, ya que, al ser teatro en verso, siempre engendra dificultad.

3) En Educación Compensatoria pacientemente se lee en clase la mojiganga calderoniana “Los guisados”, extraída de su conjunto de Entremeses, jácaras y mojigangas (Madrid, Castalia, 1983), cuyos editores –Evangelina Rodríguez y Antoni Tordera- anotan con precisiones valiosas para la comprensión del contexto vivencial del hombre español en el Barroco. Texto que inspira el contraste entre la gastronomía castellana propia de la época de Calderón y la gastronomía magrebí tradicional.


-  Materiales artísticos: modelos textuales.-

1) Para Psicología, los modelos literarios del genero epistolar son:

- Bécquer, G. A., Rimas y Leyendas, Cartas desde mi celda, Madrid, Planeta, 1982, pp. 154-173.

· Rilke, R. M., Cartas a un joven poeta, Madrid, Alianza, 1984, pp. 16-17.

-Goethe, W., Los sufrimientos del joven Werther , en Obras completas,      vol. II, México, Aguilar, 1991.

- Kafka, F., Cartas a Milena, Madrid, Alianza, 1984.

2) Para Integración, el modelo idóneo tanto por su especial condición genérica (cartas imaginarias dirigidas a un autor clásico) como por la extensión recomendable para cada texto y su ejemplo de estructura formal son, sin duda, las cartas  elaboradas por los alumnos de E.S.O. publicados en nuestro trabajo de Innovación Educativa Imaginar con Cervantes (actividad “Cartas a Cervantes”, pp. 13-60).

3) Para Educación Compensatoria, el modelo textual útil también es la mencionada actividad “Cartas a Cervantes” de Imaginar con Cervantes. Al tratarse de cartas de viaje, también cabe la lectura de algún fragmento de las Cartas marruecas (Barcelona, Bruguera, 1981) de José Cadalso. 

5. Autos sin sacramento (Física y Química)  

(Departamento de Física y Química / alumnos de 3º de E.S.O.)

- Materiales informativos: organizadores previos.-

· En el plano disciplinar:

El estudio conceptual de los logros científicos de Galileo (el movimiento del péndulo para medir el tiempo;  las leyes de la caída de los cuerpos; el “anteojo” para el descubrimiento y observación de manchas solares, cuatro satélites de Júpiter, las fases de Venus, la esfera irregular de los cuerpos celestes; los sistemas geocéntrico y heliocéntrico) en estrecha correlación con los valores actitudinales humanistas que comportan tales conocimientos asociativos dispone de los siguientes recursos:

-Callavilla Fernández, J.R. y otros, Historia de las Matemáticas, Toledo, Consejería de Educación y Cultura-Junta de Comunidades de Castilla la Mancha, 1998.

-Caratini, R., “Astronomía y un escándalo: la astrología”, en Enciclopedia temática, Barcelona, Argos, 1970, pp. 11-14, 16, 36.

-Klein, A., “Introducción a la historia de la astronomía”, en Atlas de astronomía, Madrid, Thema, 1972, pp. 8-10.

-Mazuercos, A., Claves y enclaves de la ciencia moderna. Los siglos XVI y XVII, Madrid, Akal, 1992.

-VV.AA.., Grandes biografías, vol. 2, Barcelona, Océano, 1994, pp. 276-279.

· En el plano literario:

Valorar el poder didáctico de la imaginación literaria constructora inteligente de metáforas libres que simbolizan ideas (alegorías), así como la interactividad Ciencias-Artes  en el saber de la invención, común a ciencias y letras, y en el de la organización, común a Física y Teatro,  a través de la expresión personal de los estudiantes que, de modo significativo, acercan el pasado cultural a la dimensión vivencial del presente, todo ello convierte el uso “científico” de los materiales literarios en un importante recurso intercurricular.

Así pues, leen y analizan con imaginación científica “La mojiganga de la muerte” de Calderón de la Barca, recogida en sus Entremeses, jácaras y mojigangas (Madrid, Castalia, 1983), texto donde ejecuta una breve y jocosa parodia de sus serios “autos sacramentales”. Para profundizar en su dimensión alegórica, su lectura se practica de modo interdisciplinar con la asignatura de Lengua Castellana y Literatura, y dispone del análisis que le dedica A. Regalado en Calderón (Los orígenes de la modernidad en la España del Siglo de Oro).

Para adiestrar a los alumnos en la composición estructural de obras de teatro en un acto, se cuenta con el organizador sobre el género dramático y las fichas de creación dramática que reflejamos en Las clases de un clásico: Arde La Celestina (pp. 267 y 268).

· Materiales artísticos: modelos textuales.-


- Cómic “Astronomía Renacimiento” (Véase Memoria del Proyecto, pp. 152-157).

· “La mojiganga de la muerte”, obra calderoniana de teatro breve en un acto y parodia de autos sacramentales.

· Ejemplos diversos de teatro breve en un acto realizado por alumnos de Educación Secundaria de nuestros talleres literarios, a saber: Se abre  el telón de la mano de Lorca (“Primera parte: la inspiración de Lorca”, pp. 9-94) y Arde La Celestina (“Acto II. La chispa (papeles perdidos)”, pp. 15-26; “Acto XV: Alcahuetas de hoy (Teatro en un acto)”, pp. 175-190).

6. Ovidio-Calderón: narraciones mitológicas (Latín)  

(Departamento de Cultura Clásica del I.E.S. “Antonio Menárguez” de Los Alcázares / alumnos de 1º de Bachillerato)

- Materiales informativos: organizadores previos.-

· En el plano disciplinar:

Las traducciones de episodios mitológicos de La metamorfosis de Ovidio presentes en los dramas de Calderón (Teseo y el Minotauro, Faetón, Dédalo e Ícaro, Prometeo) permite afianzar la formación en las morfologías nominal y verbal, en la sintaxis de oraciones completivas y de infinitivo, interrogativas y condicionales, y en cuestiones etimológicas adjuntas al estudio de la semántica castellana y la terminología poética.

Bibliografía sucinta:

- Neumeister, S., “Los dramas mitológicos de Calderón”, en Ínsula, nº 644-645 (Monográfico “Calderón en el 2000”), agosto-septiembre 2000,  pp. 18-20.

- Ovidio, Metamorfosis, vol. I, Madrid, C.S.I.C., 1998.

- Regalado, A., Calderón (Los orígenes de la modernidad en la España del Siglo de Oro), Barcelona, Destino, 1995, vol. I, cp. 2, pp. 97-129 (sobre el mito de Prometeo).

- Díez Borque, J. Mª., “Calderón y el imaginario visual. Teatro y pintura”, en VV.AA., Calderón de la Barca y la España del Barroco, Madrid, España Nuevo Milenio, 2000, pp. 195-219.

· En el plano literario:

La lectura de La vida es sueño  (Madrid, Cátedra, 2000) con un seguimiento del papel de los mitos clásicos subyacentes a los conflictos de sus personajes.

El organizador previo  sobre el género narrativo para 1º de Bachillerato que preparamos en Las clases de un clásico: Arde La Celestina (pp. 238 y 239)  les ha sido muy útil para componer sus narraciones mitológicas tanto en la inventio, como en la dispositio y la elocutio.

· Materiales artísticos: modelos textuales.-


Narraciones breves extraídas de nuestros libros de creación literaria con alumnos de Educación Secundaria Imaginar con Cervantes (Actividad “Creaciones sobre refranes y sentencias de El Quijote”, pp. 61-114) y Arde La Celestina (“Acto IV. Consejas junto a la lumbre (Refranes)”, pp. 37-46; “Acto V. Candelas entre libros (Citas cultas)”, pp. 47-54).

7. Romances de leyenda (Lengua y Literatura)  

(Departamento de Lengua castellana y Literatura del I.E.S. “Poeta Julián Andúgar” de Santomera / alumnos de 1º de Bachillerato) 

· Materiales informativos: organizadores previos.-
· En el plano disciplinar:


La construcción de narraciones en verso  con estructura de romance  precisa las siguiente consulta:


- Navarro, Tomás, T., Métrica española, Madrid, Guadarrama, 1974.

La comprensión del valor de El alcalde de Zalamea en el conjunto de la producción calderoniana se facilita por un resumen elaborado por la profesora responsable de la actividad a partir del siguiente monográfico:

- Sirera, J. L., El teatro en el siglo XVII: ciclo de Calderón, Madrid, Playor, 1982.

La documentación acerca de historias noticiosas o legendarias de la comarca proviene de la investigación en fuentes orales (historias contadas por familiares, amigos, etc.) o bien en fuentes escritas de prensa de sociedad que recogen asuntos del medio comarcal (Voces de Santomera, La verdad, La opinión, etc.).

El organizador previo de los romances para 1º de Bachillerato recogido en nuestro libro Las clases de un clásico: Arde La Celestina (p. 228) es aprovechado por su brevedad sistemática y adecuación al nivel educativo de aplicación. 
· En el plano literario: 

La lectura de El alcalde de Zalamea (Madrid, Bruño, 1992) induce a la consideración del honor y la honra como motivos noticiosos dignos de construir leyendas  y a su conversión significativa al medio santomerano.

· Materiales artísticos: modelos textuales.-


Además de fragmentos textuales calderonianos donde aparecen el tema del honor y la métrica del romance, son útiles ejemplos de romances tradicionales  como los recogidos en el dossier impreso en Las clases de un clásico (pp. 229-230)   y ejemplos de romances realizados por nuestros alumnos en talleres anteriores, como son el “Acto I. Romance del argumento” y el “Acto II. Mechas de fábula (Del Prólogo)”, todos ellos recogidos en Arde La Celestina (pp. 11-14;  27-36).

8. Velázquez-Calderón: el alma del bufón (Historia)  

(Departamento de Geografía e Historia del I.E.S. nº 2 de San Pedro del Pinatar / alumnos de 4º de E.S.O).

· Materiales informativos: organizadores previos.-
· En el plano disciplinar:

La conexión Velázquez-Calderón a partir de las figuras de enanos y bufones de la Corte de los Austrias  fomenta el aprendizaje de la historia de la España barroca desde una perspectiva significativa, dada la función social del realismo escritural y pictórico de ambos artistas de Palacio. La observación contrastada entre el propio libro de texto de los alumnos y las pinturas y piezas teatrales de estos autores es el inductor de dicho aprendizaje. Y como documentación bibliográfica para el profesor se  utiliza un ensayo de A. Regalado sobre la asociación entre el pintor y el dramaturgo (Calderón  (Los orígenes de la modernidad en la España del Siglo de Oro), vol. II, cp. 20).

· En el plano literario:

La lectura de obras bufas del Teatro cómico breve de Calderón tales como “El toreador” (entremés que protagonizaba Juan Rana, un actor cómico de escasa estatura muy famoso en la Corte de Felipe IV) o “La Barbuda” (entremés con el mismo título que un conocido cuadro de Velázquez), en interacción con la contemplación minuciosa de los retratos de los enanos de la Corte y otros personajes marginales o siniestros de la época recogidos en el libro de P. M. Bardi La obra pictórica de Velázquez  (Barcelona, Planeta, 1988).

A efectos de composición estructural, se hace necesaria la recurrencia al organizador previo sobre “La descripción” (Definición, tipos y técnica de elaboración formal) que exponemos en Las clases de un clásico (p. 249).

· Materiales artísticos: modelos textuales.-

Para elaborar estas curiosas estampas cronográficas los modelos de descripción objetiva y subjetiva, estática y dinámica que exponemos en Las clases de un clásico  (p. 250-252) son el surtido textual de esta modalidad literaria que han utilizado como parámetro de redacción. Por supuesto, también lo son los ejemplos contenidos en Se abre el telón de la mano de Lorca (las acotaciones descriptivas realizadas por los alumnos a partir de dibujos trazados por el propio Lorca, pp. 97-108) y en Arde La Celestina (“Acto VIII. Descalabros (Descripciones de grabados trágicos)”, pp. 93-102).

9. Velázquez-Calderón: emblemas del reino (Historia)  

(Departamento de Geografía e Historia / alumnos de 4º de E.S.O.)

· Materiales informativos: organizadores previos.-
· En el plano disciplinar:

Partiendo de la tesis de que la perspectiva del rey genera paisajes de la época, desde este palco tan privilegiado se estudia la España barroca en su crisis socioeconómica y su patrimonio cultural conectando  por un lado “La rendición de Breda” de Velázquez con “El sitio de Breda” de Calderón y por otro “Las Meninas” con “El toreador”, también parangonables, pues, del mismo modo que Michel Foucault analiza la perspectiva especular del cuadro velazqueño (Véase como organizador previo para profesor el cp. I de su ensayo Las palabras y las cosas, México, Siglo XXI, 1984, pp. 13-25), el mencionado entremés calderoniano fue representado ante la Familia Real y puso como personajes del mismo a dicha Familia Real (Véase como organizador previo para profesor  el estudio de E. Rodríguez y A. Tordera Escritura y Palacio (El toreador de Calderón), Reichenberguer, 1985). La propia explicación de la profesora responsable de la actividad facilita la comprensión en el aula de este montaje de la visión entre la pintura y la escena, e invita a los alumnos a ser participantes activos del entendimiento humanístico de la Historia.

· En el plano literario:

- En su monografía Calderón (Los orígenes de la modernidad en la España del Siglo de Oro), A. Regalado facilita al profesorado un resumen del argumento del drama “El sitio de Breda”  (pp. 322-323) y su correlación con el cuadro “La rendición de Breda” (pp. 686-687), como documentos útiles para estimular la imaginación reflexiva de los alumnos.

- La lectura en clase de “El toreador” y su correlación directa con “Las Meninas”, a partir de su visión atenta  en el libro de P. M. Bardi La obra pictórica de Velázquez  (Barcelona, Planeta, 1988).

· Materiales artísticos: modelos textuales.-

Los modelos de descripción objetiva y subjetiva, estática y dinámica que exponemos en Las clases de un clásico  (p. 250-252) vuelven a ser el surtido textual de esta modalidad literaria que han utilizado como parámetro de redacción. Por supuesto, también lo vuelven a ser los ejemplos contenidos en Se abre el telón de la mano de Lorca (las acotaciones descriptivas realizadas por los alumnos a partir de dibujos trazados por el propio Lorca, pp. 97-108) y en Arde La Celestina (“Acto VIII. Descalabros (Descripciones de grabados trágicos)”, pp. 93-102). A ello hay que añadir la idea de formar en el aula con los propios alumnos cuadros  vivientes de dichas obras como modelos de carne y hueso para la descripción textual. 

10. Ensayos, libertades y destinos (Ética)  

(Departamento de Filosofía / alumnos de 4º E.S.O.)

· Materiales informativos: organizadores previos.-
· En el plano disciplinar:

La actividad permite el acceso a unidades didácticas como la génesis de los valores morales,  la pregunta por la libertad, Ética y Política, Ética y creencias religiosas, o bien Religión y superstición, desde una estrategia interdisciplinar con los departamentos de Lengua castellana y Literatura (la textualidad calderoniana) y de Ciencias Sociales (el Antiguo Régimen y la Revolución Francesa). Los organizadores previos empleados por el profesor son:


- Historia del teatro español (Madrid, Cátedra, 1979) de F. Ruiz Ramón 

- Calderón (Los orígenes de la modernidad en la España del Siglo de Oro) (Barcelona, Destino, 1995) de A. Regalado. 

- Autoridad y libertad (Estructuras de “La vida es sueño”), Universidad de Granada, 1981, de A. Berenguer.


A partir de ellos ha preparado para sus alumnos un dossier sobre la estructura política y el gobierno del Siglo XVII reflejados en El alcalde de Zalamea y otro dossier sobre La vida es sueño como reflejo de la superstición dominante en el siglo XVII, y a continuación les facilita un cuestionario sobre los valores éticos abordables por los alumnos en su ensayo sobre Calderón para su coloquio de pensamiento oral y escrito en el aula; así como un esquema también abierto al diálogo para el ensayo interactivo entre Calderón y nosotros destinado al análisis actancial de los móviles dramáticos que revelan sus normas y valores subyacentes (Véase Memoria del Proyecto, pp. 170-182).

· En el plano literario:

La lectura razonada de El alcalde de Zalamea y de La vida es sueño, dramas escogidos por presentar la lucha del hombre por liberarse de las coacciones sociopolíticas, familiares y pseudoreligiosas o supersticiosas, incita a pensar en el cambio de valores morales entre la sociedad del siglo XVII y la actual.

El organizador previo sobre el ensayo que ofrecemos en Las clases de un clásico (p. 259) le sirve por su brevedad reveladora sobre su definición, estructura y características compositivas.

· Materiales artísticos: modelos textuales.-

Estos ensayos sobre el valor del clásico en nuestros días cuentan con modelos textuales para la redacción en el trabajo creativo de los alumnos publicados en Arde La Celestina “Acto XIII. Al rojo vivo (Ensayos Quinto Centenario)” (pp. 147-158) y también en el mencionado dossier sobre el ensayo contenido en Las clases de un clásico (pp. 259 y260).


11. Un teorema, un poema: geometrías del Barroco (Matemáticas)  

(Departamento de Matemáticas / alumnos de 2º ciclo de E.S.O.)

· Materiales informativos: organizadores previos.-
· En el plano disciplinar:

Conceptos aritméticos como operaciones con potencias y con fracciones, jerarquía de operaciones, base decimal, máximo común divisor y mínimo común múltiplo, y conceptos de álgebra como el propio lenguaje algebraico y la determinación de ecuaciones sencillas son el motivo matemático que combina con el motivo calderoniano de las rimas barrocas y el gusto por los juegos de ingenio propios del siglo XVII. El libro de texto y las explicaciones en clase son su recurso didáctico.

· En el plano literario:

Procedimientos literarios para encontrar en la combinatoria visual y sonora la belleza y el tratamiento original de los números son encontrados en  textos como Juego y artificio (Autómatas y otras ficciones en la cultura del Renacimiento a la Ilustración) (Madrid, Cátedra, 1998) de A. Aracil, donde aparecen ejemplos de laberintos, caligramas, palíndromos, etc. Por supuesto, los esquemas métricos de La vida es sueño también han sido objeto de interés organizativo.

· Materiales artísticos: modelos textuales.-

Se puede decir que el ejemplo de La vida es sueño es válido en esta actividad tanto en su condición de organizador previo como en la de modelo textual, pero no como modelo para efectuar una imitación obediente de su presencia métrica, sino como trampolín para lanzar la poesía hacia expresiones libres y vanguardistas.

 En este sentido, es positivo el suministro de modelos textuales barrocos (sonetos acrósticos y geométricos, caligramas, etc.) extraídos de Calderón de la Barca y la España del Barroco.

12. Partituras y parodias (Música)  

(Departamento de Música / alumnos de 1º de E.S.O. y de 3º de E.S.O.)

· Materiales informativos: organizadores previos.-
· En el plano disciplinar:

En el nivel de 1º de E.S.O., El compás ternario, el acorde como fundamento de la armonía, la improvisación como modo de expresión musical y la aplicación silábica de texto a una melodía son los conceptos desarrollados procedimentalmente con pautas de improvisación y con la lectura e interpretación de partituras sencillas para crear melodías sobre el bajo de una “Sarabande” del Barroco y posteriormente aplicarlas a un texto procedente de los entremeses calderonianos “El dragoncillo” y “El toreador”. 

En el nivel de 3º de E.S.O., el contenido procedimental de aplicar un resumen libre del entremés “Los instrumentos”  a melodías populares de nuestra época conlleva el acceso a conceptos como  la acentuación en el compás, la aplicación de texto a una melodía, la identificación de tipos de canto según la relación texto-melodía, y el uso de la “parodia”, antiguo procedimiento de creación musical; y a valores como la apreciación saludable de la risa y su función democrática para radicar el racismo y la xenofobia. 

Como organizadores previos para el profesor cabe destacar:

- el estudio de Ángel Facio “Don Pedro Calderón, precursor del vodebil”, en VV.AA. La década de oro de la comedia española: 1630-1640 (Almagro, Universidad de Castilla-La Mancha, 1997, pp. 159-166), 

- la sección dedicada a ciertas obras de Calderón como antecedentes de la zarzuela en la Historia de la música española: s. XVII (Madrid, Alianza, 1983, pp. 183-185) de J. López-Caló. 

En cuanto a los organizadores previos para los alumnos, cuentan con los manuales de formación musical elaborados por los propios profesores y con el Diccionario de instrumentos musicales (De Píndaro a J. S. Bach) (Barcelona, Vox, 1995) de R. Andrés. 

· En el plano literario:

El anexo dedicado al organizador intertextual para el soneto y la canción recogido en Las clases de un clásico (p. 243) es uno de los instrumentos didácticos  empleados en las actividades elaboradas con los alumnos. También lo son las cancioncillas incrustadas en los entremeses calderonianos leídos en clase o de fragmentos antológicos de sus jácaras.

·  Materiales artísticos: modelos textuales.-

En el caso de las composiciones de 1º de E.S.O. la base de la “Sarabanda” barroca es el modelo de variación musical. En el caso de las parodias de 3º de E.S.O. el modelo de conjunción entre texto y melodía es “The last supper”, de la ópera-rock “Jesuchrist Superstar”, de Andrew Lloyd Webber (Véase un ejemplo de adaptación a esta partitura  en Calderón en el Romea, versión impresa, p. 173); y el modelo paródico son las composiciones realizadas por alumnos en Arde La Celestina (Acto VI, esc. 2ª. “Canciones”, pp. 66-74).

13. Shakespeare-Calderón: Cómics y Gags del sueño (Inglés)  

(Departamento de Inglés / alumnos de 2º ciclo de E.S.O. y 1º y 2º de Bachillerato)

· Materiales informativos: organizadores previos.-
· En el plano disciplinar

Para elaborar los cómics del paralelismo Shakespeare-Calderón, los profesores  implicados proponen a sus alumnos el papel de investigadores de organizadores previos sobre los autores, sus épocas, y los argumentos referidos a Hamlet y a La vida es sueño, materiales que rescatan de enciclopedias, de Internet y de apuntes de clase o de consultas a profesores de otras materias. 

Después, para afianzar su formación al respecto, les preparan una serie de apéndices donde desarrollar contenidos curriculares del idioma inglés al tiempo que retienen datos fundamentales sobre los dramaturgos y los ponen en correlación.

Como organizador previo para la formación del profesorado en la correlación Hamlet-Segismundo señalamos las monografías de A. Regalado Calderón (Los orígenes de la modernidad en la España del Siglo de Oro) (vol. I, cp. 17) y de L. Drodwin Shakespeare´s Hamlet. Monarch Notes (New York, Monarch Press, 1964).

· En el plano literario:

Como fragmentos antológicos y contrastados leen en clase los famosos monólogos de Hamlet  (“To be, or not to be”, en Shakespeare, W. Hamlet. Prince of Denmark. Reading and training, Barcelona, Vicens-Vives, 1998) y de Segismundo (“Sueña el rico en su riqueza”, de la versión de La vida es sueño publicada en Cátedra) y practican comentarios léxico-semánticos como pasos previos a la reinvención en forma de “Cómics” de estos míticos personajes de siglos pasados en jóvenes del siglo XXI que se cuestionan sus problemas diarios.  Por otro lado, de Las clases de un clásico (pp. 247-248) se ha extrae el dossier sobre el organizador previo para los alumnos sobre el lenguaje visual del cómic.

Los “gags” de la correlación entre Sueño de una noche de verano y La vida es sueño parten de la lectura de ambas obras en las asignaturas de Inglés (Midsummer Night´s Dream, Canterbury, Black cat, 1999) y de Lengua castellana y Literatura respectivamente. 

En el caso  de Shakespeare, la profesora ha de suministrar previamente el argumento general de la obra tanto en inglés como en castellano para ayudar en la actividad de comprensión del texto, así como un esquema de las relaciones amor-celos entre los personajes shakespearianos.

· Materiales artísticos: modelos textuales.-

Aunque el “cómic” como tipología iconico-textual ya ha sido utilizado en nuestros talleres  tanto en Imaginar con Cervantes ( pp. 73-78) como en Arde La Celestina (“Acto VII. Sacrilegios (Historietas de pasajes cómicos)”, pp. 75-92) -los cuales son sus modelos de imitación, junto con otros ejemplos de cómics recogidos de Asterix (Uderzo y Goscinny, Asterix an the Olympic games, Madrid, Ediciones del Prado, 1972)- y Tintín (Hergé, The aventures of Tintin. The seven Cristal Balls, Madrid, Ediciones del Prado, 1975), hemos de subrayar la novedad de aprovechar el recurso para la expresión en lengua extranjera, o de mezclar el teatro más breve con la imagen más significativa en trasfondo para los “gags” de esta actividad.

14. Salmos al Autor de la Inspiración (Religión)  

(Departamento de Religión / alumnos de 1º de Bachillerato)

· Materiales informativos: organizadores previos.-
· En el plano disciplinar

La materia teológica católica (la idea de Dios creador y padre y la idea del pecado por obra del engreimiento humano irreverente con la realidad suprema) coordina perfectamente con las tesis religiosas calderonianas sostenidas en los autos sacramentales La vida es sueño (paralelismo de la creación del mundo por Dios) y El gran teatro del mundo (didáctica de la vida como teatro donde todos desempeñamos un papel y cuyo Autor soberano es Dios). 

Al profesor se le suministra en la documentación del curso una recensión de sus argumentos extraída del estudio de Alexander Parker Los autos sacramentales de Calderón de la Barca (Barcelona, Ariel, 1983, pp. 97-141) para que la sintetice en la explicación en clase.

· En el plano literario:

La asimilación por parte de los alumnos de los argumentos de los autos sacramentales mencionados. Lectura de fragmentos antológicos.

· Materiales artísticos: modelos textuales.-

Suministro de varios salmos del Salterio del Antiguo Testamento, en concreto del Rey David a modo de cánticos existencialistas ya sean de acción de gracias o bien de sufrimiento y suplica individual o colectiva  (salmo 11 –“Confianza del justo”-, salmo 22 –“Sufrimiento y esperanza del justo”-, salmo 63 –“Sed de Dios”-, etc.), tomados de la Biblia de Jerusalén (Bilbao, Desclée de Brower, 1969) de los que aprender el mensaje semántico, el vocabulario apropiado y las estrategias retóricas morfosintácticas que conforman estos poemas-himnos de inspiración sagrada.

15. Memoria de apariencias en carro de comedias (Tecnología)  

(Departamento de Tecnología /  alumnos de 3º de E.S.O.)

· Materiales informativos: organizadores previos.-
· En el plano disciplinar

El desarrollo de un proyecto tecnológico acoplado a la técnica literaria de la acotación teatral implica la ejecución de un método de proyectos atento a los principios básicos de construcción de estructuras y rampas, de tipos de esfuerzos y de operadores mecánicos y eléctricos, así como al manejo de herramientas, terminología adecuada y normas de seguridad. Los materiales necesarios para el proceso de enseñanza-aprendizaje de estos factores tecnológicos lo facilita a sus alumnos la profesora responsable de la actividad:

-para diseñar y construir la maqueta del escenario donde se representará la obra calderoniana, adaptada a la ambientación de cada época (s. V a. C., Grecia, época arcaica / s. I a. C., Imperio Romano / s. XI, Edad Media, Feudalismo / s. XVII, Barroco / S. XX/ s. XXI) suministra fotocopias de organizadores analíticos sobre la vestimenta propia de cada época, sobre los engranajes para el boceto del sistema utilizable en una representación teatral, sobre la fuerza y sus resortes, sobre inventos como el tornillo, el polipasto, el tornillo sinfín y la rueda dentada, la groma, las turbinas hidráulica y eólica... y otra serie de elementos con los que la tecnología ha avanzado hasta nuestros días. 

· En el plano literario

A efectos organizativos contextuales, dado que el cometido es construir los artilugios escenográficos que acompañan la representación de un auto sacramental, previamente ha de suministrárseles una síntesis del argumento sacramental de La vida es sueño, extraída del prólogo de José Mª Valverde a su edición de las dos versiones, la comedia y el auto (Barcelona, RBA Editores, 1994). 

Y además, en colaboración con el departamento de Lengua se lee con los alumnos “La mojiganga de la muerte”, teatro breve donde Calderón parodia sus autos sacramentales. Para preparar su imaginación y la de sus alumnos con respecto a la “mise en scène” de la época barroca, desde el departamento de Lengua castellana y Literatura se provee al departamento de Tecnología de excelentes estudios sobre la tramoya calderoniana, tanto en corral de comedias como en teatro cortesano, a saber:

- Arróniz, O., Teatros y escenarios del Siglo de Oro, Madrid, Gredos, 1977.

- Ruano de la Haza, J. Mª., “Actuación y escenarios en la época de Calderón”, en VV.AA. Calderón de la Barca y la España del Barroco, Madrid, España Nuevo Milenio, 2000, pp. 150-156.

- Varey, J. E., “Cosmovisión y escenografía” y “El auto sacramental La vida es sueño como obra teatral representable”, en El teatro español en el Siglo de Oro, Madrid, Castalia, 1987.

· Materiales artísticos: modelos textuales.-

Ya que uno de los cometidos es redactar una “Memoria de Apariencias”, es decir, la acotación tecnológica y argumental que de modo global preside la obra teatral para levantar adecuadamente las “apariencias” o tinglados escenográficos, como modelo textual se proporciona a los alumnos fotocopia de la Memoria que aparece al inicio del auto sacramental La vida es sueño.

Los modelos escenográficos del carro de comedias finalmente fabricado como materiales físicos los recoge de las ilustraciones que acompañan a los estudios de Arróniz y de Ruano de la Haza anteriormente mencionados.

16. Adivinanzas, crónicas y cuentos (Lengua y Literatura)  

(Departamento de Lengua castellana y Literatura / alumnos de 1º de E.S.O., 4º de E.S.O., y 1º de Bachillerato)

· Materiales informativos: organizadores previos.-
· En el plano disciplinar

- En 1º de E.S.O.: Dar a Calderón tratamiento de rey honrando su figura y su obra con una explosión de adivinanzas, enigmas y jeroglíficos que imitan su visión del mundo como ruleta o laberinto es aprovechar la atracción por lo oculto y sorpresivo como técnica didáctica para fijar más la atención a la vez que acercar a los adolescentes a la cara más divertida del clásico. Y con el deleite imaginativo la enseñanza de la retórica  es un placer; con las prácticas de dramatización la comprensión semántica, un juego.

Los materiales didácticos empleados son de génesis interactiva y significativa:

· Datos de la biografía de Calderón recogidos a partir de la investigación voluntaria de los alumnos y la puesta en común en el aula.

· Campos semánticos de “El mundo de los toros” (de “El toreador”), de las “partes y objetos de una casa” (de “El dragoncillo”), y de “los alimentos” y “la vajilla” (de “Los guisados”). Listado de términos ofrecido al grupo como resultado de su propia investigación (investigación y selección) lectora en los entremeses calderonianos que funcionan como organizadores previos literarios.

· Bibliografía docente sobre los efectos pedagógicos de la tipologías textuales del “pasatiempo”:

- Aracil, A. Juego y artificio (Autómatas y otras funciones en la cultura del Renacimiento a la Ilustración), Madrid, Cátedra, 1998. El capítulo “Juego, teatro y artificio” y “Descubrir, adivinar, coleccionar maravillas” es útil para la formación docente en los juegos de ingenio barrocos. 

- Rodari, G. Gramática de la fantasía, Barcelona, Aliorna, 1991. El capítulo “Construcción de una adivinanza” proporciona la orientación didáctica idónea para su aplicación en la actividad de crear “adivinanzas” calderonianas.

- En 4º de E.S.O.:  Dar a Calderón tratamiento de cronista de su época y querer imitarlo hoy rescatando –con “honor calderoniano”- historias de nuestro entorno cotidiano realmente es un acto de aprendizaje integrador de dos culturas: el Humanismo y los mass-media, donde se justifica la conjunción docente del Barroco y el género periodístico, y se hace más necesaria que nunca la hilación entre expresión oral y escrita, vivencial y diferida, espontánea y artística.

Los materiales didácticos empleados son:

· Dossier para alumnos sobre el lenguaje periodístico (Características. Géneros. La crónica).

· Bibliografía docente sobre los efectos didácticos de la tipología textual periodística y de su recreación literaria: 

-Raigón y Pérez de la Concha, G. Periodismo y reforma educativa, Sevilla, Alfar, 1997. 

-Corzo Toral, J. L. Leer periódicos en clase, Madrid, Editorial Popular, 1986.

-Sevillano, L. y Bartolomé, D. Enseñar a aprender con la prensa, Madrid, Editorial CCS, 1995.

· En 1º de Bachillerato: Dar a Calderón ese tratamiento fáustico que en el mundo de las pesadillas nos revela el mal de la insolidaridad agazapado en nuestras urbes es abrir el telón  de los intertextos a con otros “taumaturgos” de mundos al revés. Así el análisis de la literatura barroca hispánica muestra su herencia actual “contando con el diablo” para hacer de la retórica de la ironía un motor de composición textual -y no un simple adorno estilístico- también “clásico” en nuestro tiempo.

Obsérvese que los materiales didácticos disciplinares empleados son reciclaje de nuestros talleres anteriores: 

· El dossier de composición estructural del género narrativo para 1º de Bachillerato que elaboramos en Las clases de un clásico (pp. 238-239).

· El dossier “Consejos para narrar”, también elaborado por nosotros en el taller con La Celestina (Las clases de un clásico, p. 241).

· El “Mapa intertextual de La Celestina”, (Las clases de un clásico, p. 219) igualmente válido para contextualizar la obra calderoniana entre otras obras de su época literaria y en su genealogía genérica.

· Bibliografía docente sobre los efectos didácticos de la tipología textual narrativa:

- Serra, E., Tipología del cuento literario, Madrid, Cupsa, 1978.

- Rodari, G., Gramática de la fantasía (Introducción al arte de contar historias), Barcelona, Aliorna, 1991. Cp. “El binomio fantástico” (pp. 21-25), útil para el procedimiento narrativo del mundo al revés.

· En el plano literario: 

·  En 1º de E.S.O.: lectura expresiva y dramatizada de los entremeses “El toreador”, “El dragoncillo” y “Mojiganga de los guisados”, y posterior comentario en voz alta de los elementos estructurales del género teatral y de la intencionalidad cómica del autor. 

- En 4º de E.S.O.: lectura dramatizada y analítica de El alcalde de Zalamea, y posterior coloquio en clase sobre las historias significativas en el entorno comarcal de los alumnos que son asociables con el drama en aspectos temáticos. Propuesta de investigación reportera.

· En 1º de Bachillerato: lectura dramática, analítica y, sobre todo,  intertextual de La vida es sueño. En función de la isotopía de “los seres controlados o excluidos”,  se invita a la correlación de la comedia calderoniana con otros textos literarios y mass-mediáticos (música y cine) que le son proporcionados a los alumnos:

· Sueño de una noche de verano de Shakespeare (el narcótico como alteración de la conciencia; interdisciplinar con el departamento de Inglés)

·  el sueño “El alguacil endemoniado” de Quevedo (lo fáustico: el diablo pinta un cuadro de la decadencia social)

·  Alicia en el país de las maravillas de L. Carroll (el mundo al revés: maravilla-pesadilla)

·  “El buitre” de Kafka (relato breve del mito de Prometeo –otro Segismundo-: alegoría onírica de nuestro mal de siglo, la guerra fascista)

· la canción “Mi amigo Satán” de J. Sabina (relato breve en verso de lo fáustico reivindicado como integración de los excluidos)

·  Abre los ojos de A. Amenábar (vida-sueño indiscernibles en el programa audiovisual)

·  El show de Truman de P. Weir (el “narcótico” feliz y engañoso del palacio audiovisual).

 Al ritmo de explicación y coloquio sobre dichas lecturas, se va profundizando en los parámetros constructivos de las narraciones oníricas que son objeto de la actividad .

· Materiales artísticos: modelos textuales.-

-En 1º de E.S.O.: Tal y como propone Rodari, la asociación metafórica que persigue el extrañamiento ante lo habitual es el modelo de pensamiento artístico imprescindible para la elaboración de “Adivinanzas”. Ataviada con esta orientación didáctica de la imaginación, nuestra compañera Estrella García Gutiérrez  proporciona a sus alumnos un dossier con modelos textuales de adivinanzas, falsas adivinanzas, enigmas y jeroglíficos extraídos de diversos repertorios
, de gran utilidad para la animación a la creatividad.

- En 4º de E.S.O.:  nuestra compañera Carmen Sánchez Sandoval proporciona varios modelos textuales de crónicas de prensa según la temática (deportiva, política, de festividades  populares, etc.) y en contraste con otras subtipologías perdiodísticas, como la noticia, la entrevista o el reportaje.

- En 1º de Bachillerato:  entre los intertextos correlacionados con La vida es sueño Mª Teresa Caro Valverde escoge como modelos textuales “El buitre”
 de Kafka y “Mi amigo Satán”
 de Sabina, debido a su brevedad compositiva, a su retórica de la ironía y a su intencionalidad crítica ante la sociedad. También sirve como modelo “El alguacil endemoniado” de Quevedo
, dado el sarcasmo con que revela su idiosincrasia barroca, si bien su extensión excede lo estipulado para la actividad.

�  Los estudios de Manuel Alonso de Quintanilla, El teatro Romea desde 1900 a 1987 (Murcia, Banco de Murcia, 1987), y de Juan Barcelo Jiménez,  El Teatro Romea y otros teatros de Murcia (Murcia, Sucesores de Nogués, 1962). Es cierto que son útiles sus planos de planta y de alzada del edificio a la hora de estipular el modo de acceder a las distintas actividades desde un icono base. Pero dado que finalmente tal idea es desechada, dichos libros no aparecen en la bibliografía comentada final.


� Alumnos de E.S.O., Cuentos con moraleja, Murcia, I.E.S. “Poeta Julián Andúgar”, 1997. Todos los cuentos de los alumnos van acompañados de ilustraciones también realizadas por ellos.


� Alumnos de E.S.O. (2º Ciclo), Imaginar con Cervantes, Murcia, I.E.S. “Poeta Julián Andúgar” y “Manuel Tárraga Escribano”, 1998, pp. 141-165.


� Alumnos de E.S.O. (2º Ciclo), Se abre el telón de la mano de Lorca, Murcia, I.E.S. “Poeta Julián Andúgar” y “Manuel Tárraga Escribano”, 1999, pp. 109-127.


� Alumnos de Educación Secundaria, Arde la Celestina, Murcia, I.E.S. “Manuel Tárraga Escribano”, 2000, pp. 103-114.


� En su libro Internet contado con sencillez (Madrid, Maeva, 2000, p. 135) Pilar Socorro y John Galiatsatos los definen con precisión: “Emoticón es una palabra que resulta de la fusión de Emotion (emoción en inglés) e Icon (icono). Es decir, icono para reflejar una emoción.”


� Socorro, P. y Galiatsatos, Internet contado con sencillez, pp. 136-137.


� Los repertorios son Adivina, adivinanza (314 adivinanzas del idioma castellano), (Barcelona, Lumen, 1987) y El libro de las adivinanzas de M. Beisner (Barcelona, Lumen, 1988).


� Narración contenida en Kafka, F. Bestiario, Barcelona, Anagrama, 1993, pp. 134-135.


� Canción nº 9 del CD Malas compañías, de Joaquín Sabina (Madrid, EPIC, 1980).


� Vd. Quevedo, F., Sueños y discursos, Madrid, Espasa-Calpe, 1980, pp. 55-71. 





